
U型双主梁门式起重机技术说明

概述

U型双主梁门式起重机（以下简称：起重机）是遵循GB/T3811《起重机设计规范》及GB/T14406《通用门式起重机》等国家和行业标准设计、制造的起重机。适用于露天仓库或铁路沿线进行一般的装卸及起重搬运作业的起重机，其取物装置为吊钩、抓斗或电磁吸盘(起重电磁铁)，或同时用其中二种或三种。起重机门架形状为U型，门架结构的形式有双悬臂、单悬臂和无悬臂三种。小车的形式有单小车、双小车两种，两台小车即可单独作业也可联动。
起重机通过大车在轨道上作纵向移动，小车在起重机门架上作横向移动和吊钩的升降运行，实现对物料的移动、翻转等作业。小车上设有一套或两套独立的起升机构。

起重机取物装置为吊钩时起重机工作级别为A2～A6，取物装置为抓斗或电磁吸盘时起重机工作级别为A4～A7。大、小车运行及起升机构上均设有防雨罩。

工作环境温度－20℃～+40℃，24小时内平均温度不超过+35℃，在24小时内平均温度超过+25℃时相对湿度允许暂时高达100%，在+40℃温度下相对湿度不超过50%。
起重机电源为三相交流，额定频率为50Hz。额定电压为380V。电动机允许电压波动的上下限为±10%，起重机内部电压损失不大于5%。

起重机由门架钢结构、小车、大车运行机构、电气系统等主要部分组成。起重机除设有夹轨器另外，还可设置锚定装置、锚索装置、风速/风向仪等防风制动装置。

相关执行标准

我公司将按下列标准、规程的相应条款，进行设备的设计、制造、检验、试验。

GB/T 3811        起重机设计规范

GB/T 14406       通用门式起重机

GB/T 5905        起重机试验规范和程序

GB/T 8923        涂装前钢材表面锈蚀等级和除锈等级

GB/T10183        桥式和门式起重机制造和轨道安装公差

GB/T 159l　　　　低合金高强度结构钢

GB/T 10051       起重吊钩

GB/T l228~1231   钢结构用高强度大六角头螺栓、大六角头螺母、垫圈与技术条件
GB12602          起重机械超载保护装置   安全技术规范
GB/T6067         起重机械安全规程
GB/T8918         重要用途钢丝绳

钢结构门架

门架为双梁双轨结构，由主梁、支腿（当跨度较大时采用一刚、一柔）、端梁、马鞍（无悬臂时没有）、小车运行轨道、地梁 、走台、栏杆、梯子等附属金属结构组成。通过高强度螺栓把主梁、端梁、支腿、马鞍、地梁连接在一起。
主梁为偏轨箱形结构，主梁截面采用ANSYS有限元计算方法进行系统的分析计算，确保其具有足够的强度、刚度和整体稳定性。主梁的主要受力件材料为Q235B。主梁上拱度为（1～1.4）S/1000，且最大上拱度位置控制在跨度中部1/10范围内。

小车轨道采用把接头焊为一体的整根轨道，保证小车运行良好。主梁两端部设有缓冲器，保证小车在主梁上的安全运行。
支腿是由Q235B钢板焊接成的梯形截面箱形立柱，立柱上下焊接不等宽法兰。当跨度大于30米时，为改善大车运行效果设计有一对柔性支腿。
梯子、平台采用钢管、角钢等型钢弯曲成形，平台上铺有防滑型的花纹钢板，平台底部设有围护板；栏杆高度为1050mm，并设有间隔为350mm的两道水平横杆。斜梯与水平面的夹角为55度、60度或65度。
司机室是操作人员操纵起重机的工作场所，采用封闭式（开式）、钢化玻璃（保温型）司机室。其结构型式的设计既考虑各种功能需求、坚固耐用、安全可靠，又考虑视野良好，舒适美观，使司机在操作时感觉心情舒畅，室内可配一台冷、暖空调器，司机室内温度保持在＋20～35℃范围内，使司机能在良好的环境下工作。

为了保证操作人员视野开阔，在司机室的正前上方、前下方侧壁及后壁上均装有钢化玻璃，司机在座椅上的最大仰角55~60°，最大俯角70~75°，司机不动最大正面视角120°，座椅旋转可达正面视角270°的范围。

司机室的骨架由轧制的型钢和冲压的薄钢板焊接而成，地板表面铺设绝缘橡胶地毯。玻璃的内外两面均可安全方便地擦拭。窗框上部与司机室骨架固定。

司机室内还设置了警报器，确保起重机的安全操作。

司机室内各种设置的布置，充分考虑了司机检修、操纵方便和活动空间、行走的通畅。保证在事故状态下，司机能快速安全的撤出。
小车

小车主要由起升机构、小车架和小车运行机构组成。

起升机构主要由：卷筒、起升电机、起升减速机、制动器、钢丝绳及吊钩（或抓斗、电磁吸盘）组等组成。
钢丝绳优先采用线接触式钢丝绳，采用GB/T8918中规定的6×19W的结构形式。钢丝绳按卷筒上的螺纹槽缠绕，绳端使用压板紧固于卷筒上，拆换钢丝绳方便。

制动器的安全系数制动安全系数规定如下：
 一般起升机构（通常为M5级及其以下级别）不应低于1.50；
 重要起升机构（通常为M6级及其以上级别）不应低于1.75；
钢丝绳的安全系数规定如下：

M4      安全系数4

M5      安全系数4.5

M6      安全系数5.6

M7     安全系数7.1

M8     安全系数9

小车架为板材焊接的组合结构，具有足够的强度和刚度，以保证小车架受载变形后不致影响各机构的正常工作。室外工作的小车采取密封形式的防雨罩，防雨罩有采光措施。

小车运行机构由运行电机、运行减速机、车轮组等组成。小车设有止挡器、清轨器、缓冲器、运行限位等安全装置。
大车运行机构
大车运行机构由主、被动台车（电动机、减速器、制动器、和联轴器组成）和多平衡梁等组成。

大车运行机构车轮轴轴承支座采用角箱式结钩，车轮驱动轴与减速机低速端直接连接（或采用联轴器联接），这种结构有利于车轮装置的安装、维修及拆卸。
为了便于维修，在大车运行机构上可设置便于拆装车轮的顶升点。
大车车轮直径及材料的选择，是按最不利工况下车轮所受最大支承力考虑，确保不会出现部分车轮超载现象。车轮材料材质为ZG50SiMn，车轮踏面及轮缘内侧面均进行淬火处理，硬度（HB）>=300-380,淬硬层深15～20mm，其特点是耐磨损、寿命长。

大车行走装置设渐近感应式或接触式的限位装置和聚胺脂缓冲装置，缓冲器的高度与堆场轨道车挡的高度一致。

大车行走采用户外型起重专用电动机电动机驱动，绝缘等级一般为F级，防护等级一般为IP44。减速器采用起重机专用减速器。（机构周围设安全防护栏，并涂有红白相间的萤光漆；）

大车行走机构上的各注油、加油口均方便操作，不便处均需引出加油；

设置清障器，以保护车轮及减速器；

大车驱动机构的设置，考虑不碰码头供电箱和不影响车辆通行；

行走台车配备防坠落块，在车轮轴断裂时将整机下落限制在30毫米以内。

安全防护装置

1、夹轨器：起重机在作业时,常常遇到阵风(突发的强风),因而必须设置防止它在阵风袭击下爬行的装置。在起重机的从动轮上设夹轨器，以保证起重机在持续风速下不滑移。
2、锚定装置：起重机应设两只锚定均能保证起重机不会轨道滑行。
锚定装置与起重机行走机构之间可设置联锁，以确保只有当锚定销完全拔出锚定座后行走机构才能通电启动。
电气控制系统

1、电源与供电方式

起重机的电源采用三相四线(3P+PE)交流380V、50HZ供电。电源由滑触线引入起重机上的主电源配电柜内，再引出动力、照明、辅助电路等电源。

设有一台单独的照明变压器，变压器的原端和副端均设有断路器保护，为照明、维护插座及辅助电路提供220、36V电源。

设有专用接电线PE，所有电气设备均用专用线与PE线相接，形成接地网，车体不作接地回路。

供电电压等级如下：

供电电源：     三相四线AC    380V±10% 50Hz
动力回路电源： 三相AC        380V      50Hz
照明电源：     AC             220V     50Hz
控制电源：     AC             380V     220V

电源插座：     AC 220V   50Hz，AC 36V  50Hz
大车供电及小车馈电方式

大车电源: 滑触线供电或拖缆

小车导电：移动电缆滑车

2、各部分及机构简介

配电保护:配电系统由总断路器、总电源接触及过流保护组成，从而可以使发生故障的支路被隔离维修，而不影响其它支路的操作，把故障的影响压缩到最小范围。配电控制回路中，设有整机电源的起动、停止、紧急开关、电源指示、安全开关及紧急限拉开关等环节，设有短路、过流及失压保护。当供电电源中断时自动断开总回路。各机构设有零位保护，故障恢复后，如果操作手柄没有回零位，各机构不能自动起动。

照明：通过专用照明变压器为整机桥架照明、室内照明、电铃警灯、电源插座等辅助线路及照明控制线路供电。

起重机配电柜内设置220V、36V检修插座。

通讯：司机室设有脚踏开关,司机可通过脚踏开关发出运行报警信号。

3、电气控制方案:

起升机构：起升机构控制及驱动系统主要由起升电机、制动器、起升控制柜（屏）组成。控制系统或通过凸轮控制器、或通过交流接触器、或通过定子调压装置、或通过变频调速装置进行速度控制，并驱动电机进行上升或下降动作。控制调速方式按合同要求设计，无要求均根据电机功率采用凸轮控制器或交流接触器换向控制。

小车运行机构：小车机构控制及驱动系统主要由小车电机、制动器、小车控制柜（屏）组成。控制系统或通过凸轮控制器、或通过交流接触器、或通过定子调压装置、或通过变频调速装置进行速度控制，并驱动电机进行前进或后退动作。控制调速方式按合同要求设计，无要求均根据电机功率采用凸轮控制器或交流接触器换向控制。

大车运行机构:大车机构控制及驱动系统主要由大车电机、制动器、大车控制柜（屏）组成。控制系统或通过凸轮控制器、或通过交流接触器、或通过定子调压装置、或通过变频调速装置进行速度控制，并驱动电机进行左行或右行动作。控制调速方式按合同要求设计，无要求均根据电机功率采用凸轮控制器或交流接触器换向控制。

4、电控系统由以下几个主要部分组成：

配电综合保护柜

主起升控制柜   电动机   制动器  电阻器

副起升控制柜   电动机   制动器  电阻器

大车控制柜     电动机   制动器  电阻器

小车控制柜     电动机   制动器  电阻器

照明变压器

各机构控制器可独立安装或集中控制

照明讯号及安全保护装置

小车电缆导电装置

断路器、接触器、继电器主要电器元件采用国内知名产品。

5、操作

所有机构均由司机室凸轮控制器或主令控制器操作,控制起升、大车、小车机构的运行。司机室安装有紧急停车按钮，按下此按钮，可供紧急情况下切断全车动力电源

6、保护及指示

起重机设有紧急断电开关，在紧急情况下，可切断起重机总电源，该开关设在配电柜内。

电动机配置有功能齐全的保护装置，对电动机的过流、短路等故障可进行有效的保护。

起重机设有零位保护，当机构准备运转或恢复供电时，必须先将控制器置于零位后，启动启动按钮，各机构电动机才能启动。

各栏杆门均有安全电气联锁。

设有示警电铃，通过脚踏开关进行工作提示。

超载负荷限制器：起重机设有超载负荷限制器，当载荷到额定90%时，显示仪会自动报警；当载荷达到额定载荷105%时，起重机会自动切断起升机构的电源。

7、上升极限位置保护装置：吊钩起升机构装置设有限位装置，当上升到极限位置时，自动切断起升的动力电源。

8、行程限位器：大车、小车运行机构两侧均装有行程限位器，当大车、小车运行到极限位置时自动切断电源，可反方向运行。

9、安全保护系统

桥架下设照明灯。

起重机设有失压和零位保护，司机能在方便操作的地方紧急断电。

司机室及桥架上的仓门设有电气联锁保护装置。
起重机的涂装与外观

金属结构所用钢板焊接前进行表面除锈处理。主梁、支腿、地梁的表面除锈质量等级不低于GB/T8923中的Sa2 1/2级或St3级，其余部分应达到Sa2或St2级。

起重机在出厂前按用户要求颜色进行涂装，机构部分，其干燥后涂层厚度不小于50μm；金属结构部分，油漆漆膜厚度每层为25μm～35μm，总厚度为75μm～105μm。不涂装的外露表面采取防锈措施。
PAGE  
5

